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D - 06.02.01  PRZEPUSTY  POD  ZJAZDAMI   
 
1. Wstęp 
1.1. Przedmiot Specyfikacji 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej  specyfikacji technicznej (SST) są wymagania 
dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z budową przepustów pod zjazdami z rur 
karbowanych HDPE średnicy 400mm w ramach budowy układu drogowego ul. Szczecińskiej  
w związku z rozbudową drogi gminnej nr 213017G na odcinku Szpęgawsk - Rywałd.   

 
1.2. Zakres stosowania Specyfikacji 
Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu  
i realizacji robót obiektu wymienionego w punkcie 1.1. 
 
1.3. Zakres robót objętych Specyfikacją 
  Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych  
z budową przepustów pod zjazdami z drogi z rur polietylenowych spiralnie karbowanych HDPE 
średnicy 400mm o długości zgodnie z projektem. 
Zakres robot obejmuje również wykonaie umocnień wylotów i wylotów. 
 
1.4. Określenia podstawowe: 
Przepust - obiekt wybudowany w formie zamkniętej obudowy konstrukcyjnej, służący do 
przepływu małych cieków wodnych pod nasypem korpusu drogowego lub służący do ruchu 
kołowego i pieszego. 

Przepust pod zjazdem - przepust (zwykle rurowy) pod urządzonym miejscem dostępu do drogi 
(zjazdem), uzgodnionym z zarządzającym drogą. 

Ścianka czołowa przepustu - konstrukcja stabilizująca przepust na wlocie i wylocie  
i podtrzymująca nasyp zjazdu. 

Przepust z rur polietylenowych spiralnie karbowanych – przepust rurowy z polietylenu HDPE, 
którego zewnętrzna powierzchnia rur jest ukształtowana w formie spiralnego karbu o wielkości  
i skoku zwoju dostosowanego do średnicy rury. 
Polietylen HDPE – wysokoudarowa odmiana polietylenu wysokiej gęstości, charakteryzująca się 
dobrą odpornością na działanie roztworu soli i olejów mineralnych oraz ograniczoną odpornością 
na benzynę. 

Podsypka - materiał gruntowy między dnem wykopu a przewodem kanalizacyjnym i obsypką., 
Obsypka - materiał gruntowy między podłożem lub podsypką a zasypką wstępną, otaczający 
przewód kanalizacyjny. 
Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami  
i z definicjami podanymi w SST „Wymagania ogólne” pkt 1.4. 
 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót  
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w SST „Wymagania ogólne” pkt 1.5. 
 

 
2. WYMAGANIA SZCZEGÓŁOWE DOTYCZĄCE WŁAŚCIWOŚCI WYROBÓW 

BUDOWLANYCH STOSOAWANYCH DO BUDOWY KANALIZACJI ŚCIEKOWEJ 
 
2.1 Ogólne wymagania dotyczace materiałów 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w SST 
„Wymagania ogólne” pkt 2. 
 



204 
 

2.2 Rodzaje materiałów 
Materiały do wykonania robót powinny być zgodne z ustaleniami dokumentacji projektowej 

lub ST oraz z aprobatą techniczną IBDiM. 
Materiałami stosowanymi przy wykonywaniu przepustów według zasad niniejszej SST są :  

- rury polietylenowe spiralnie karbowane o wysokiej gęstości (HDPE) o średnicy 400 mm 
np  Pecor-OPTIMA  z załączonym atestem ich wykonania, 

- pospółka do wykonania ławy pod rury  powinna odpowiadać normie BN-66/6774-01 
„Kruszywa naturalne do nawierzchni drogowych. Żwir i pospółka.” 

- Kostka kamienna do umocnienia wlotów i wylotów przepustów, 
- Chudy beton pod kostke kamieną. 

Rury muszą posiadać aprobatę techniczną . 
 
2.3 Składowanie materiałów 

Rury polietylenowe oraz złączki i paski zaciskowe należy przechowywać tak, aby nie uległy 
mechanicznemu uszkodzeniu. 

 Podłoże, na którym składuje się rury, musi być równe, umożliwiające spoczywanie rury na 
karbach na całej długości rury. Rury można składować warstwowo do wysokości max. 3,2 m. Rury 
układane swobodnie zaleca się układać warstwami prostopadłymi względem siebie. Układanie 
można wykonywać z podpórkami drewnianymi lub metalowymi zapobiegającymi przemieszczaniu 
rur. Kształt podpórek musi być taki, aby nie występował zbyt duży nacisk na sąsiednie warstwy rur, 
mogący spowodować ich uszkodzenie. Okres składowania na wolnym powietrzu nie powinien 
przekraczać 2 lat. 

  
3. WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU I MASZYN DO WYKONYWANIA ROBÓT 

BUDOWLANYCH 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w SST „Wymagania ogólne” pkt 3. 
SST nie przewiduje specjalnych wymagań dotyczących sprzętu potrzebnego do wykonania 

zadań objętych zamówieniem. Wykonawca może dokonać swobodnego wyboru sprzętu. 
 
4. WYMAGANIA DOTYCZĄCE ŚRODKÓW TRANSPORTU  
4.1 Ogólne wymagania dotyczące transportu 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w SST D - „Wymagania ogólne”  pkt 4.  
4.2 Transport materiałów  
 Materiały sypkie i drobne przedmioty można przewozić dowolnymi środkami transportu, w 
warunkach zabezpieczających je przed zanieczyszczeniem, zmieszaniem z innymi materiałami i 
nadmiernym zawilgoceniem. 
 Rury należy ułożyć równomiernie na całej powierzchni ładunkowej obok siebie i 
zabezpieczyć przed możliwością przesuwania się podczas transportu. Nie należy dopuścić, aby 
więcej niż 1 m rury wystawało poza obrys środka transportowego. 
 Geosyntetyki należy zabezpieczyć przed nadmiernym zawilgoceniem, ogrzaniem, 
naświetleniem, chemikaliami, tłuszczami i przedmiotami mogącymi je przebić lub rozciąć. 
 Mieszankę betonową można przewozić mieszalnikami samochodowymi, z czasem 
transportu nie dłuższym niż 90 min przy temperaturze otoczenia +15°C, 70 min przy +20°C i 30 
min przy +30°C. 
 
5. WYMAGANIA SZCZRGÓŁOWE DOTYCZĄCE WYKONANIA ROBÓT 

BUDOWLANYCH 
 
5.1 Ogólne zasady wykonania robót 
Ogólne zasdy wykonania robót podano w SST „Wymagania ogólne” pkt 5. 
 
5.2 Roboty przygotowawcze 

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca opracuje plan BIOZ oraz dokona ich wytyczenia i 
trwale oznaczy je w terenie za pomocą kołków osiowych, kołków świadków i kołków 
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krawędziowych. Przed przystąpieniem do robót ziemnych należy wykonać urządzenie 
odwadniające, zabezpieczające wykopy przed wodami opadowymi, powierzchniowymi i 
gruntowymi. Wykonawca dokona czasowego przełożenia koryta cieku w przypadku przepływu 
wody w rowie, na którym będzie wykonywany przepust, 

Wykonawca zgłosi pisemnie zamiar rozpoczęcia robót do wszystkich właścicieli i 
użytkowników uzbrojenia nad- i podziemnego z wyprzedzeniem siedmiodniowym, ustalając 
warunki wykonywania robót w strefie tych urządzeń. 

 
5.3 Wykopy 

Sposób wykonywania robót ziemnych pod ławę fundamentową powinien być dostosowany do 
wielkości przepustu, głębokości wykopu, ukształtowania terenu i rodzaju gruntu. Wykop należy 
wykonywać w takim okresie, aby po ich zakończeniu można było przystąpić do wykonywania 
przepustu. 

 
5.4 Ława fundamentowa pod przepust 

 W przypadku układania przepustu bezpośrednio na gruncie (np. piaszczystym), kształt 
podłoża powinien być wyprofilowany stosownie do kształtu spodu rury. 

 Jeśli grunt podłoża wymaga rozłożenia nacisku, to rury przepustu powinny być układane na 
zagęszczonej warstwie podsypki (ławie) o grubości ustalonej w dokumentacji projektowej, z 
mieszanki kruszywa naturalnego o uziarnieniu np. 0÷20 mm, bez zanieczyszczeń.  

 Podsypkę należy zagęścić do 0,98 Proctora normalnego. Górna jej warstwa o grubości 
równej wysokości karbu powinna być luźna, aby karby rury mogły swobodnie się w niej zagłębić. 

 Dopuszczalne odchyłki dla ław fundamentowych przepustu wynoszą: 
dla wymiarów w planie ± 5 cm, 
dla rzędnych wierzchu ławy ± 2 cm. 
 

5.5 Ułożenie rur przepustu na ławie 
 Ułożenia rury na ławie należy dokonać po zaniwelowaniu poziomu dna i wytyczeniu osi 
przepustu. Zaleca się układać rurę w jednym odcinku,  

Rurę przepustu po ułożeniu należy ustabilizować w taki sposób, aby nie zmieniła swojego 
położenia w czasie zasypywania przepustu. Można dokonać tego podsypką wspierającą. 

Przycięcie skrajnych rur do płaszczyzny skarpy można wykonać przed montażem przepustu 
lub też na budowie po wykonaniu nasypu. 

 
5.6 Zasypka przepustu 
 Zasypka przepustu do wysokości co najmniej 30 cm ponad górną krawędź przepustu zaleca 
się wykonać mieszanką kruszywa naturalnego o frakcji 0 ÷ 31,5 mm o klasie niejednorodności D5 
lub piaskiem gruboziarnistym. Za zgodą Inżyniera, do zasypki można użyć piasku lub gruntu 
rodzimego. 
 Zasypka powinna być wykonywana: 
– równomiernie i równocześnie z obu stron przepustu, 
– warstwami o grubości dostosowanej do wysokości zasypki, zagęszczonymi do wskaźnika 

zagęszczenia  ≥ 0,98,    
– ze zwróceniem uwagi, aby średnica ziaren kruszywa, układanego bezpośrednio na rurze, nie 

przekraczała wielkości skoku karbu zewnętrznego rury. 
Szczególnie starannie należy wykonać podsypkę wspierającą przepust, umieszczoną nad 

ławą. Materiał na podsypkę wspierającą powinien odpowiadać wymaganiom mieszanki z kruszywa 
0÷20 mm dla ławy. 
5.7 Umocnienie skarp przy wlocie i wylocie przepustu 
 

Wylot i wlot przepustu wykonać systemem kołnierzowym z kostki kamiennej ułożonej na 
chudym betonie.  
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6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
 
6.1 Ogólne zasady kontroli jakości robót 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w SST „Wymagania ogólne” pkt 6. 
 
6.2 Kontrola wykonania umocnienia wlotów i wylotów 

Umocnienie wlotów i wylotów należy kontrolować wizualnie, sprawdzając ich zgodność z 
dokumentacją projektową. 

 
6.3 Kontrola wykonania ławy fundamentowej 
Przy kontroli wykonania ławy fundamentowej należy sprawdzić: 
 rodzaj materiału użytego do wykonania ławy, 
 usytuowanie ławy w planie, 
 rzędne wysokościowe, 
 grubość ławy, 
 zgodność wykonania z dokumentacją projektową i SST 
 
6.4 Kontrola wykonania elementów prefabrykowanych 
Elementy prefabrykowane należy sprawdzać w zakresie: 
 kształtu i wymiarów (długość, wymiary wewnętrzne, grubość ścianki - wg dokumentacji 

projektowej), 
 wyglądu zewnętrznego 
 
7. OBMIAR ROBÓT 
7.1 Ogólne zasady obmiaru robót 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w SST „Wymagania ogólne” pkt 7. 
 

7.2 Jednostka obmiarowa 
Jednostką obmiarową jest m (metr) wykonanego przepustu. 
 

8. ODBIÓR ROBÓT 
 
8.1 Ogólne zasady odbioru robót 

Ogólne zasady odbioru robót podano w SST „Wymagania ogólne” pkt 8. 
Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, SST i wymaganiami 

Inpektora, jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg pkt 6 dały wyniki 
pozytywne. 

 
8.2 Zasady postępowania w przypadku wystąpienia wad i usterek 

W przypadku wystąpienia wad i usterek Wykonawca zobowiązany jest do ich usunięcia na 
własny koszt.                                                                                                                                                                                              
 
9.  PODSTAWA PŁATNOŚCI 
 
9.1 Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w SST „Wymagania ogólne” pkt 9. 
 
9.2 Cena wykonania Robót 
Cena wykonania 1 m przepustu obejmuje: 
 roboty pomiarowe i przygotowawcze, 
 wykonanie wykopu wraz z odwodnieniem, 
 dostarczenie materiałów, 
 wykonanie ław fundamentowych, 
 wykonanie deskowania i rozebranie, 
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 wykonanie zasypki i zageszczenie, 
 umocnienie wlotów i wylotów, 
 uporzadkowanie terenu, 
 przeprowadzenie badan i pomiarów wymaganych w specyfikacji technicznej. 
 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

 BN-77/8931-12 Oznaczenie wskaźników zagęszczenia gruntów 
 PN-B-11111: 1996 Kruszywa mineralne. Kruszywa naturalne. Żwir i mieszanka 
 PN-B-04481:1988 Grunty budowlane. Badania próbek i gruntu 
 PN-B-06251:1963 Roboty betonowe i żelbetowe. Wymagania techniczne 
 PN-B-06253:1961 Konstrukcje betonowe. Warunki wykonania i ochrony w środowisku 

agresywnych wód gruntowych 
 PN-B-06712:2004 Kruszywo mineralne do betonu 
 PN-B-14501:1990 Zaprawy budowlane zwykłe 
 PN-B-19701:1997 Cement. Cement powszechnego użytku. Skład, wymagania i ocena 

zgodności 
 PN-B-24622:1998 Roztwór asfaltowy do gruntowania 
 PN-B-32250:2004 Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw 
 PN-C-96177:1958 Lepik asfaltowy bez wypełniaczy stosowany na gorąco 
 PN-D-95017:1989 Surowiec drzewny. Drewno tartaczne iglaste 
 PN-D-96000:1975 Tarcica iglasta ogólnego przeznaczenia 
 PN-S-96012:1997 Drogi samochodowe. Podbudowa i ulepszone podłoże z gruntu 

stabilizowanego cementem. 
 14. BN-6731-08:1988 Cement. Transport i przechowywanie 
 BN-6751-01:1979 Materiały do izolacji przeciwwilgotnościowej. Papa asfaltowa na taśmie 

aluminiowej 
 BN-6751-03:1988 Papa asfaltowa na welonie z włókien szklanych 
 BN-6753-04:1968 Asfaltowe emulsje kationowe do izolacji przeciwwilgotnościowych 
 BN-9191-01:1974 Urządzenia wodno-melioracyjne. Przepusty z rur betonowych i 

żelbetowych.Wymagania i badania przy odbiorze 
 


